

扫黑除恶
进行时以更大力度纵深推进
扫黑除恶专项斗争

佛山今年把“打财断血”“打伞破网”作为主攻方向

“以前有时晚上10点就不敢经过华阳桥底，怕被抢劫，现在多晚都不怕。”5月10日，走在整洁有序的村道上，住了30多年的刘大姐说着镇安村的变化，点赞扫黑除恶专项斗争实实在在地提高了村民的安全感和幸福感。

刘大姐道出了佛山人的心声。2018年，在佛山市委市政府高度重视和全市各区重拳出击下，佛山扫黑除恶专项斗争打击成效位列全省前列，获得全省首批表彰。专项斗争以来，截至今年4月底，全市共打掉涉黑涉恶团伙398个，查封、冻结、扣押涉案资产超5亿元。成功侦办了“东平一号专案”“顺德一号专案”“南海8·16专案”等涉黑涉恶团伙案件。惩治涉黑涉恶腐败和“保护伞”方面，立案查处151人，给予党纪政务处分88人，移送司法机关60人，查处了一批典型案例。同时，坚持“边打边治边建”，在打防并举、标本兼治上下真功夫、细功夫，打出一套综合治理、系统治理、源头治理的“组合拳”，从源头上铲除黑恶势力滋生土壤。

2019年是扫黑除恶专项斗争的攻坚之年，佛山市委市政府以更大决心、用更大力度纵深推进扫黑除恶专项斗争，把“打财断血”“打伞破网”作为当前扫黑除恶专项斗争的主攻方向，同时创新体制机制，力求扫黑除恶专项斗争取得新突破。

打建结合

以案治本、联动治乱

两年前，走进禅城区城中村之一的镇安村，一到夜晚，涉黄赌和打架事件时有发生。自“7·11”涉黄涉恶团伙被打掉后，镇安村被列为社会治安重点整治和挂牌整治的村。

如今，沿着镇安东路行走，河涌干净、道路整洁、车辆停放有序、摄像枪抬头可见，整个村容村貌焕然一新，已然成为边打边治边建的典型样板，村民对辖区内治安和治理都表示满意。

“我们以案治本，全面开展治安整顿和系统整治，从根本上扭转治安状况。”丁宝伦是环市派出所刑警中队指导员，去年7月派驻为镇安村第一书记后，坚持以党建引领统筹扫黑除恶专项斗争工作。据统计，今年第一季度，镇安村刑事警情同比下降20%。

镇安村的变化是佛山扫黑除恶专项斗争的一个缩影，在南海区大沥镇沥北社区、高明区杨和镇清泰村等地，扫黑除恶专项斗争带来的可喜变化同时在上演。而这背后，体现的正是全市各系统各部门纵深推进扫黑除恶专项斗争的力度。

“攻坚用我，黑恶必除！”4月22日上午，铿锵有力的口号响彻市公安局大楼，就在这里，佛山市公安局在全省率先成立一支242

人的扫黑除恶专项斗争，由副局长任队长，设立6个分队。以成立攻坚队为契机，紧盯涉黑涉恶重大案件，黑恶势力经济基础、背后“关系网”“保护伞”不放，确保打击取得实效、长效，不断推动我市专项斗争取得更大突破。

有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱。重拳打击黑恶势力的同时，在群众反映强烈的行业乱象方面，佛山同样不遗余力推进治理。

一间摆满床铺的房间内，数名老人或躺或坐，正在体验号称高科技的保健产品，数名执法人员突击行动，查封了这些属于违规生产的产品——这是2月18日佛山市市场监管局联合公安部门，对禅城区垂虹路附近“保健”产品营销场所开展突击清查行动时的一幕。在这次行动中，共查处3家涉案单位。自今年1月8日，国家市场监督管理总局联合多部门部署整治“保健”市场乱象百日行动以来，佛山整治“保健”市场乱象百日行动立案数和结案数均位列全省第一，入选全国十大典型案例1宗。市市场监督管理局相关负责人表示，之所以能够取得这个成绩，主要是多部门共同协同的结果，通过强化部门协作，从快落实行动响应、从实开展检查督导等。

机制创新

结合实际创新体制机制推动工作

“有遭遇村霸现象吗？”“物业公司有宣传扫黑除恶专项斗争政策吗？”5月7日下午，南海区丽雅嘉园社区出现几个“访客”，和居民拉家常，并不时询问。

这几个访客，他们的真实身份其实是市纪委监委派驻市住建局纪检监察组的检查组成员。检查组之前已经集中了解了市住建局扫黑除恶专项斗争工作情况，紧接着又下到基层社区，通过直接询问群众的方式，继续考证住建局是否真的如介绍时所说把扫黑除恶专项斗争宣讲到位、工作落实到位。

“第一轮专项监督检查下来，市住建局在扫黑除恶专项斗争上有序推进。”该检查组负责人介绍，下一步，还将围绕市住建局业务相关的招投标标后管理工作、房建工程领域、房地产市场业务等领域扫黑除恶专项斗争责任落实情况开展监督检查。

市纪委监委相关负责人介绍，这次专项监督检查是根据市委政法委、市纪委监委

工作部署进行的，主要目的是发挥好市纪委监委派驻（出）机构的监督作用，强化对所驻市扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位的监督检查，促进各项责任落实到位。目前，第一轮全面监督检查已完成。

该负责人说，作出这次部署，主要是考虑发挥市纪委监委派驻（出）机构“派”的权威和“驻”的优势，当好“探头”和“前哨”，紧盯扫黑除恶专项斗争成员单位主体责任、行业监管责任等责任落实，进一步助力扫黑除恶专项斗争提质增效。比如第一轮专项监督检查中，各派驻（出）机构共发现问题20多个，已督促相关单位进行整改。下一步监督检查进入常态化阶段后，将继续推动各派驻（出）机构履行监督职责，及时发现问题，督促做好整改，对驻在单位有关人员失职失责的，按管理权限实施责任追究或者协助配合市纪委监委机关精准追责问责，倒逼各单位责任落实。

而派驻监督机制只是佛

山创新体制机制中的一个例证。农村治理十项工作机制、加强基层党建三年行动计划、深入开展农村基层党组织涉黑涉恶涉腐问题专项巡察、实行公安纪检监察部门办案“两同步一提前”机制、党委（党组）逐级研判报告制度、镇街班子成员下沉村居宣讲战果、环保领域联动执法……佛山在不折不扣落实中央、省委的各项决策部署的同时，发扬改革创新精神，在探索中不断完善工作机制。

随着专项斗争全面深入推进，按照“一年打击遏制、两年深挖根治、三年长效常治”的目标要求和市委“抓落实求突破”的定位，佛山正开展重点案件、重点问题、重点地区“三个攻坚行动”，加强“打财断血”“打伞破网”，强化打建结合，大力推进基层党组织建设和行业治理，将扫黑除恶专项斗争向纵深推进，力求专项斗争取得新突破，进一步提升广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

佛山日报记者/周龙凤 李静

富龙西江特大桥
力争年内开建

珠江时报讯（记者/区辉成）被誉为“佛山第一大桥”——佛山富龙西江特大桥力争今年内开建。记者近日从市路桥公司获悉，相关部门近日已公布了项目拆迁补偿方案，作为佛山一环西拓南环段工程重要组成部分，富龙西江特大桥建成后，从禅城到高明的时间将大大缩短。

据介绍，富龙西江特大桥起点位于高明富湾，顺接杨西大道北延线，自西向东跨越西江，终点位于三水白坭镇，往东对接南海区，接远期规划的季华路西延线。富龙西江特大桥为双塔双索面混合梁斜拉桥，桥塔为白鹭造型，主体部分为双向8车道，主体跨度约500米，这意味着该桥将超越平胜大桥成为佛山拉索桥家族中的第一桥，也将成为佛山第一大桥。作为跨区项目，富龙西江特大桥全长约5.84公里，计划施工工期3年，目前正开展施工招标，力争今年动工建设。

富龙西江特大桥建成后，将把高明与三水连接起来，通过佛山一环西拓南环段，无缝对接南海、禅城。对推动区域产业发展、加强城市融合、实现高明与佛山中心城区快速联系具有重要意义。值得一提的是，该桥建成后，高明富湾至禅城季华路西延线的距离将缩短至17公里。

里水大步社区推进
“三清三拆三整治”
拆除私建围墙
还社区干净整洁

珠江时报讯（特约通讯员/陈志健 通讯员/周雪芬）近日，里水大步社区居委会联合镇城管、社区治安人员、党员志愿者，在北大步经济社强力推进“三清三拆三整治”工作，还社区一片干净整洁的居住环境。

当天，随着勾机作业，一堵村民私自建设的围墙应声而倒；在另一边，村民违规摆放花盆、种植蔬菜的一片公共用地被清理还原。此次整治行动共出动100余人，勾机3台，铲车1台，拆除私建围墙约3000平方米，清理种植面积约1800平方米，清理垃圾120车、约200吨。

按照《里水镇关于全域推进农村人居环境整治工作实施方案》的精神，结合大步社区实际情况，大步社区成立了“三清”整治行动领导小组，明确整治目标、整治范围。社区党员带头对自家房前屋后进行清理，经济社会支部组织“三清”主题活动，对社区内公共区域进行清理，充分发挥党员在社区治理中的先锋模范作用，带领群众，共同缔造美丽乡村，促进乡村振兴。

随后，大步社区各经济社也陆续行动起来，按“清理无死角”的要求对各类杂物垃圾进行清理、清运，清拆破旧旧垃圾池、垃圾屋。

截至目前，大步社区清理出闲置空地约305亩，清拆窝棚100多间、约4500平方米，清拆违建围墙约3000平方米，全辖区完成对房前屋后及巷道杂物的清理，清理垃圾累计1200多吨。

10个月追逃
抓回盗窃嫌疑人

珠江时报讯（记者/杨慧 通讯员/蔡健斌）历经10个月追逃，南海公安分局黄岐派出所民警于近日远赴上海，成功抓获一名流窜广佛两地砸汽车玻璃盗窃车内财物的犯罪嫌疑人，破获23宗盗窃案件并追回部分被盗财物。

去年7月以来，黄岐辖区偏僻路段先后发生多起撬汽车玻璃盗窃车内财物的案件，受损车辆较多。黄岐派出所落实小案多破快破要求，针对此类案件，第一时间组织警力对该系列案件进行侦查。

在民警侦查期间，2018年9月12日，事主吴先生停放在黄岐沙溪某物流公司对出路段的轿车玻璃被砸，车内财物被盗，损失价值400多元。民警经过现场勘查，发现这起案件和之前系列案件的作案手法如出一辙，初步确定该系列砸汽车玻璃盗窃车内财物案件系同一嫌疑人所为。

随后，民警调取查看案发地点附近监控、走访排查，经过大量分析研判，发现一名叫詹某松的男子有重大作案嫌疑，并最终锁定了该嫌疑男子的落脚点在上海黄浦区。

2019年5月11日，办案民警远赴上海黄浦区展开抓捕行动。当日10时许，民警在上海黄浦区桃浦镇成功抓获犯罪嫌疑人詹某松。经审讯，詹某松对其盗窃的违法犯罪事实供认不讳。目前，该嫌疑人因涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事拘留，案件仍在进一步审理中。

倒查火灾事故 挖出涉恶涉乱及“保护伞”

南海深入推进扫黑除恶专项斗争，推动以案治本，优化基层治理

珠江时报讯（记者/杨慧 通讯员/郎乾坤）去年以来，在深入推进扫黑除恶专项斗争过程中，南海通过倒查火灾事故背后的问题，循线深挖出狮山镇某社区涉恶涉乱及“保护伞”系列案，并深刻剖析根源，“以案治本”，不断优化基层治理，净化社会环境。

深挖“保护伞”
立案审查调查26人

2018年1月，南海区纪委监委、区委政法委、区公安分局等部门联合组成专案组，对一些火灾事故背后可能存在的失职渎

职、基层腐败等问题进行排查，逐步查出狮山镇某社区巡查员卢某某等多人，利用基层一线执法权力，在日常的安全生产、消防、环保等检查过程中，向企业索取、收取好处费，帮助不达标企业逃避监管。同时挖出该社区原党委书记、居委会主任李某某为卢某某等充当“保护伞”，同时利用管理社区事务的职务便利及影响力，在企业过户、社区物业招投标竞标、厂房改建报建、赞助学校奖教奖学金等工作过程中索取、收受贿赂。

截至2019年4月，区纪委监委对此案共立案审查调查26人，

作党纪政务处分7人，组织处理2人，移送司法机关处理6人，追缴赃款260多万元。

坚持问题导向
落实“一案一整改”

以该涉案社区原党委书记李某某为首的两委干部违规违法行为，引起群众不满。案发后，区、镇两级党委政府坚持问题导向，采取多项针对性措施，落实“一案一整改”。狮山镇对违纪违法两委干部严肃问责，并强化廉政教育，进一步提高党员干部拒腐防变能力；开展民生领

域专项整治，扎实推进扫黑除恶专项斗争，坚决向“村霸”、宗族恶势力、黄赌毒等黑恶乱问题及其背后的腐败行为亮剑，促进群众安全感、满意度持续提高。

同时，区委进一步发挥巡察利剑作用，狮山镇抓好基层巡查体系建设，区镇联动，强化对镇内村居的监督检查，及时发现镇内有关村居的一些问题，对发现的违规违纪问题和相关人员坚决查处和问责，及时堵塞漏洞，加大震慑力度，将从从严治党触角延伸至最后一公里，带动党风、政风、社会风气持续好转。

以深入推进山南社区网格

化试点工作为契机，将涉案社区作为试点社区，探索建立科学高效的社会治理和服务机制，从机制保障上堵塞工作漏洞；为全体网格员巡查员、处置员配备GPS执法仪，全程监控，防范廉政风险；探索村（社区）重要事权清单管理，强化基层党组织的政治力和组织力……狮山镇还坚持“以案治本”，深刻剖析根源，建立健全长效机制，进一步加强队伍建设、基层党组织建设，提升社区干部队伍的战斗力和群众满意度，持续巩固整改成效，做好整改“后半篇文章”，不断优化基层治理，净化社会环境。

12岁至18岁是矫正牙齿最佳年龄

家长可利用暑假时间带孩子到医院咨询



珠江时报讯（记者/曾雪莹 通讯员/孙凯）还有一个多月就放暑假了。近日，佛山市第一人民医院（简称“市一医院”）接到不少家长的咨询，“什么时候给小孩矫正牙齿比较好？”市一医院口腔医学

中心医生建议，12~18岁是正畸的最佳时间，家长可以利用暑假带孩子到医院口腔科咨询。

市一医院医生介绍，矫正牙齿有三个“黄金期”，第一是乳牙期，孩子出现的乳牙排列不齐或虎牙等畸形牙要尽早矫正，治疗年龄是3至6岁左右。第二是混合牙期，大约在7至11岁，此时新生恒牙开始萌出，牙齿生长很快，咬合不稳定，是牙齿畸形的多发期。第三是恒牙期，是12~18岁左右，此时乳牙已经全部换完，也是正畸最佳时期。

现实中，很多患者因各种原因错过了矫正时期，但18岁以后还是可以进行成人正畸的，口腔医生会根据牙齿畸形者的不同类型和个体的生长发育情况进行矫正。牙齿拥挤不齐、牙齿反合（地包天）、上牙深覆合牙（天包地）、天生牙列稀疏等情况都需要进行矫正。

医生表示，12~18岁是求学阶段，而暑假对学生来说正是矫正牙齿的好时机。首先，牙齿矫正治疗一般需要一年至两年。而在矫正初期，医生要先了解孩子

牙齿存在的问题，确定最佳治疗方案及治疗程序，从决定治疗到装上牙箍至少要跑医院两三次，每个月还要来门诊复诊一次，暑期孩子时间安排方便。

其次，孩子在戴上矫治器初期会有一段适应期：因戴矫治器种类不同可能会出现各种不适应，如说话不习惯、吃饭不舒服、口水多、口腔溃疡等，因此选择在暑假做牙齿正畸，可以轻松地帮助孩子度过矫正适应期。更重要的是，经过暑期一段时间的矫正，可以使孩子原

来不整齐的牙齿变得整齐美观，使孩子以更加自信的笑容迎接新学期的到来。

那么，矫正牙齿需要多长时间？医生表示，一般矫正需要一年半到两年左右。儿童比成人要快一些。拔牙治疗比不拔牙治疗时间要长。复杂的错颌畸形比简单的错颌畸形治疗时间要长。骨龄畸形比单纯牙性畸形的矫治时间要长。每个人的情况都不一样，治疗时间上也要具体情况具体分析。矫正完成后，一般需戴保持器大约一年半时间。